

REDACȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brazov, piața mare nr. 30.
TELEFON Nr. 226.
Persoari neînscrise nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
Înserate
se primesc la Administrațiunea
Brazov și la următoarele:
SIFURI DE ANUNȚURI:
In Viena la M. Dukas Nachf.,
Max. Angenfeld & Emmerle Les-
ner, Heinrich Schalek, A. O-
pplik Nachf., Anton Orpplik.
In Budapesta la A. V. Golber-
ger, Ekstein Bernat, Iuliu Le-
opold (VII. Erzsébet-körút)
Prețul inserțiilor: o serie
de două săptămâni pe o coloană 10 bani
pentru o publicare. Publicări
mai dese după tariful și învo.
— **RECLAME** pe pagina
1 a o serie 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXXII.

Telefon: Nr. 226.

GAZETA apare în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe șase lu-
ni 12 cor., pe trei luni 8 cor.
N-ri de Duminică 4 cor.
Pentru România și strălădă
Pe un an 40 trane, pe șase
luni 20 tr., pe trei luni 12 tr.
N-ri de Duminică 3 fr. 50 ar.
Se primumără la toate ofi-
cile postale din țara și din
afară și la d-șii colectorii
Abonamentul pentru Brasov
Administrațiunea, Piața mare
târgului Inului Nr. 30. etaj
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor.
Nu dusul acasă: Pe un an 3
cor., pe șase luni 12 cor.,
trei luni 6 cor. — Un esen-
țiar 10 bani. — Atât aboni-
mentele, cât și inserțiile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 278.

Brasov, Miercuri 23 Decembrie

1909.

Paze la hotare... (Din un ar-
ticol al d lui prof. univ. N. Basilescu, scris
ca răspuns d-lui P. P. Carp.)

Neamul românesc este ca un singur
om, cu un singur suflet, — când îi tai nu-
mai un deget, întreg corpul se sguđue și
suferă.

Când un român merge la temniță
pentru că a vorbit românește, a simțit ro-
mânește, a întins mâna lui frățească fra-
ților de sânge, întreg neamul românesc se
cutremură și-l doare.

Dar politica noastră externă, adică
o politică pur sentimentală, de inimă, de
suflet, față de frații noștri de dincolo, este
legitimă; mai mult încă, ea este dictată
de propria noastră datorie de conserva-
țiune.

Noi nu cerem și nu voim decât un
lucru, ca acei ce pretind preținia noas-
tră, să nu jicnească sentimentele noastre
naturale față de frații noștri de dincolo;
să-i trateze ca pe oameni, iar nu... să-i
respecte precum și noi îi respectăm pe ei
aici, să-i lase să trăiască în limba și dati-
nele lor, fără a turbura inima și conștiința
lor națională.

Cine nu vede primejdia ce ar fi pen-
tru el, când la granițele lui în loc să în-
tălmenească 3.000.000 de suflete de frate, bă-
tând cu dânsul împreună, el ar întâlni
3.000.000 de maghiari, animați de senti-
mentul de ură ce rivalitățile de rasă
duce cu sine?

Norocul României libere, acea ce a
făcut posibilă plutirea micii insule în mij-
locul oceanului slav și mongol, este Onor.
d-le P. P. Carp, acest fapt unic: că jur îm-
prejurul ei filii românismului au veghiat
ca la intrarea unui altar sfânt, păzind gra-
nițele ei; și jertfa lor, cu suferințele lor
seculare, s-a clădit România liberă!

Oh! dacă în Basarabia nu erau Ro-
mâni, dacă în Bucovina, Crișana, Maramu-
reș, Transilvania ori Bănat nu erau ro-
mâni, dacă chiar brațul drept al Dunării
nu era păzit de români, de mult mica in-
zulă era înghițită de valurile oceanului
slav sau mongolic.

Ca străji neadormite, frații noștri
răspândiți pe culmile munților sau pe ma-

lurile Dunărei, au încunjurat cu pieptul
lor, arca sfântă în care se păstrează Taina
și ideia națională română, pentru ca ea
de aci, la adăpost de ori ce profanație, pe
toți să-i îmbărbăteze, să-i încălzească și
să-i unească, într-un suflet.

Gross-Österreich,

E vorba de ziarul Gross-Österreich,
cere după doi ani de odihnă iară și-a
luat apariția, intrând în al patrulea an
de existență. Redactor și editor e Leopold
Lutz. Adresa ziarului: Viena, III. Hetz-
gasse 16. Luăm pasagele mai puternice
din articolul prim al întâiului număr.
E un fel de program. — >Gaz. Trans.

„...Atunci când am sîstat apari-
ția ziarului, ne gândeam să nu le mai
fim peste mână acelor bărbați de poli-
tică, cărora li se părea că vor pu-
tea închea și întări unitatea monar-
hiei cu ajutorul domnilor Kossuth și
Wekerle. — Acuma coaliția maghiară,
atât de făgăduitoare, s-a spart. Pactul
încheiat cu Coroana l-a călcat coali-
ția. Iarăși s-au ivit vechile tendințe
de desfacere și vechea dublicitate a
politicii maghiare.

Au trecut ani, fără ca să se fi
luat vre-o măsură împotriva politicii
de secesiune a maghiarilor. Prăpastia
se deschide tot mai adâncă între Cis-
și Transleithania. Chiar în sânul Aus-
triei elementul slav s-a strâns într-o
„uniune slavă“, amenințând pe ger-
mani până și pe pământurile lor. Cu
toate acestea nici vorbă ca slavimea
și românimea să fie îndestulită cu
soartea ei!! Într-una se căesc, și au
dreptate, tocmai ca și germanii. *În-
destulită nu-i o singură națiune în
împărăția asta; una singură nu-i!*

*In Ungaria nu există peste tot
un partid parlamentar cu autoritate,
în care s-ar putea încrede Casa
Habsburgilor.* (Vechii liberali erau tot
așa de puțin vrednici de încredere;
astfel se esplică favoarea „Casei“ pen-
tru naționalități. Incercarea se face

acum cu ele. R.) Acolo naționalită-
țile și acuma se chinuesc în atmos-
feră de temniță al unui anumit „con-
stituționalism“. Ele încă tot sunt oprite
de-a ieși la lumina zilei, nu li-e este
iertat a se mișca și a lucra politicește,
încă tot nu li-e este iertat a-și des-
volta puterile și a le afirma, pentru
împăratul lor, pentru politica casei și
țării lui. Nu li-e iertat, fiindcă deștep-
tarea și împuțernicirea lor ar însemna
un strânic zăgaz pentru sistemati-
cele tendințe de desfacere ale ma-
ghiarilor, ar impune numai decât pro-
blema *reconstruirii* întregului im-
periu!...

De aceia a guvernat coaliția trei
ani de zile. De aceia se lega de pu-
tere ca scaiul, până 'n cea din urmă
clipă. De aceia strigau atâta de o
rezolvare „constituțională“ a crizei —
căci numai prin o reformă electorală
făcută de ei înșiși ar putea păstra
și pe viitor hegemonia și urmări ten-
dințele lor separatiste...

...La noi e o situație care pu-
rerea este „provizorie“. Poziția ele-
mentului german în Austria, chestia
de naționalitate, pe de-antregul, în
Austro-Ungaria, pretenziunile parti-
dului independent în Ungaria și pe
lângă acestea complexul politicii
noastre orientale — toate, toate sunt
probleme, în cea mai organică legă-
tură una cu cealaltă. Nici una nu
poate fi deslegată izolat și unilateral...
Căci ele nu sunt o chestie germană,
maghiară, bohemă sau română, ci o
— chestie a Monarchiei! Chestia de
ezistență a monarchiei!... Cetățenii,
politicianii, bărbații de stat, au să
moară, și cu ei vor fi îngropate multe
dorințe și pretenziuni particulariste,
în viața politică. Dar statul trebuie să
trăiască. În veci și pururea!...

Oricare națiune numai în cadrul
acestui stat își poate găsi ezistența.
Oricare națiune din Monarchie, zgu-

duind temelile imperiului, își zgudue
ezistența politică proprie, și sapă mor-
mântul în care ea însași va fi îngro-
pată...

...Pricina tuturor tânguirlor este
greșala cea mare ce s-a săvârșit în
1867, când s-a împărțit monarchia
în două jumătăți. Până atunci, vea-
curi dearândul idealul a fost o Aus-
trie-mare, și în 1867 a fost întreruptă
întăiașdată dezvoltarea istorică. Gre-
șala se răspândește acum... Suntem în
fața unei răspântii, avem o singură
alegere: ori ne întorcem la tradițio-
nala politică pentru unitate, și resta-
bilim unitatea, dându-i forme mai
moderne, sau lăsăm toate în voia lor,
lăsăm pe demagogi să-și facă men-
drele, lăsăm să se instreineze toate
națiunile noastre, și să se lapede de
ideia imperiului. Scurt: sfârșitul...

...Imperiul acesta are un viitor
mare, deoarece toate națiunile din im-
periu sunt avizate unele la celelalte!

Vom lupta deci pentru interesele
Monarchiei. Vom lupta pentru desvol-
tarea unei „Gesamt-Monarchie“ cu
limba de înțelegere germană, la toate
autoritățile în adevăr comune, dar cu
o largă autonomie a națiunilor și a
limbilor, pe toate terenele de natură
curat națională. Dorim un parlament
central pentru întreaga monarchie
austro-ungară, în care parlament să
fie imposibilă orice politică de rezis-
tență și de pasivitate. Un guvern cen-
tral și o justiție comună pentru toate
chestiile în afară de autonomie. Func-
ționari numiți și dependenți de gu-
vernul central. Unitate în sus, în toate
afacerile imperiului, autonomie în jos,
în toate raporturile naționale-culturale,
— iată principiile fundamentale, cu
al căror sprijin toate națiunile se vor
împăca pentru totdeauna cu idea Mo-
narchiei, și din „o Monarchie pe abzi-
cere“ va răsări un mare și puternic
imperiu!

FOILETONUL >GAZ. TRANS.<

Scrisoarea IV.

Așteptați a mele versuri? Credeți că mai pot a scrie?
C'o s'adorm o viață 'ntreagă în visări și poezie
Când m'așteaptă nedeschise cărți cu file netăiate,
(Din a cărora cetire mai nimic nu am ce scoate!)
Cum mai pot să scriu în versuri când la ora de
nemțește
Trebuie ca să știu atâtea câte 'n minte nu-mi trăs-
nește?
Când ades l'anatomie trebui ca să iau viața
Unei broaște ca martiră în știința omenescă
Când abea dispăre noaptea ca s'apară dimineața
Pașii mei în fața școlii scrise e ca să se oprească?!
Când iluștri (pentru dâșii), pedagogi făr' de dis-
cipoli
Se perindă pe catedră, toți de-o samă de ridicoli
Inzadar cercând să dea din lumina lor cea multă...
Necuprinsul în umeric îi cuprind pe cei ce-ascultă!
Când ascult filosofie dintr'un cuget nebulos
Din a căruia știință, vai! nimic nu am de scos!
Când acest perdut al soartei, crede fără doar și
poate
Că odată omenirea geniu trebui a-l socoate!
Când domniile din veacuri cu-a lor viață zbuciu-
lmată
Toate-așteaptă ca din cronici viața să le fie dată?!
O! sârmană poezie poți că mai trăești 'n aceste

Lumi sucite ale scoalei unde-i alb ce negru este?!
Unde dascălii își cată loc prielnic de odihnă
Când în fund școlaru-și vede de țigara lui în tihnă!
Nu! în fața unei aste demonstrații a științei
Lasă-ți lumea ta poezie de-astăzi pradă umilintii!
Așteptați a mele versuri? Lira-mi stă în cui cu-
minte.
De vibrează câte-odată este că-și aduce-aminte
De-alte vremi cu mai mult soare, când natura
era vie...
Așteptați din promoroacă ca să iasă ghiocelul
Și atunci vă voi scrie!
Alfred M.

Edgar Al. Poë.

Hop-Frog.

(Umare și fine.)

Un curtean spuse că zgomotul părea
a veni de afară; cred, zise el, că papagalul
dela geam își ascuția ciocul de vergelele
de metal ale cuștei.

Adevărat! șopti stăpânitorul. Totuși
ași fi jurat că ticălosul ăsta scrășnea din
dintă.

Piticul începu a râde — regele era

prea mucalit ca să se supere de o glumă
— și arată un șir de dinți mari și puter-
nici. Ba zise că e gata a bea tot vinul ce
i se va da, și după ce goli o cupă mare,
începu a lămuri planul balului mascat.

Nu pot să vă spun cum mi-s-a făcut
legătura asta de idei; dar tocmai după ce
Măria Voastră a izbit pe Tripetta, arun-
cându-i vinul în față, când papagalul făcea
acel zgomot ciudat la geam, am născocit
o desfătare minunată. E un joc, pe care-l
făceam adesea în țeara noastră la balurile
mascate, dar care nu e de loc cunoscut
aici. Din nenorocire, ar trebui să fie opt
înși...

— Suntem tocmai opt, strigă regele,
eu și cei șapte miniștri. Spune-ne cum e...

— Se chiamă, zise Hop-Frog, cei opt
urang-utani înlăntuiți — și, în adevăr, jo-
cul e foarte caraghios, dacă e făcut cu
dibăcie.

— O să-l facem! strigă regele vesel.

— Caraghios joc, urmă Hop-Frog, e
spaîma femeilor...

— Bun de tot, zbireră împreună re-
gele și cei șapte miniștri.

— Chiar eu o să vă prefac în urang-
utani, urmă piticul. Încredeți-vă în mine:
o să semănați aidoma. Toți mosafirii or să

crează că sunteți flară adevărate! Gândi-
ți-vă la spaîma lor!

— Tot ce poate e mai nostim, făcu
regele. O să te îmbogățim, Hop-Frog, o să
fi om!

— Zăngănitul lanțurilor o să mă-
rească neorânduiala. Or să creadă c-ați
scăpat dela menajerie. Măria Ta își poți
închipui ce burzuluială va fi în bal, când
vor năvăli opt urang-utani legați cu lanț
și scoțând țipete sălbatic, în mijlocul unei
mulțimi strălucite și împodobite.

— S-a hotărât! zise regele sculân-
du-se repede, e dată cu miniștrii, ca a pue
în lucrare planul lui Hop-Frog, căci tre-
buia grăbit.

Caraghiosul îi făcu urang-utani foarte
cu ușurință, dar îndestulător pentru sco-
pul său. Animale de felul ăsta sunt rari
în țările civilizate. Pateau deci să se mul-
țumească și cu asemănarea ce le-a dat
Hop-Frog. Băgă pe rege și pe cei șapte
miniștri în cămăși și pantaloni, jumătate
de lână și jumătate de bumbac, strâși pe
trup, apoi îi muie în păcura. Un ministru
dădu cu ideea să li-se pue și pene; dar
Hop-Frog nu vroi; nu-i fu greu să-i în-
credințeze că fuiorul de înfățișează
mult mai bine blana de urang-utan. Puse
decu pe ei o patură groasă de fuior, peste

Varia. Se spune, că negocierile lui Lukacs, cu celelalte partide au dat asemenea de mal. Astăzi sau mâine Lukacs pleacă la Viena, pentru a se înfățișa înaintea Regelui.

— La conferința comună a partidelor s-a desbătut întrebarea, dacă vor trebui să voteze indemnitatea unui guvern de tranziție, sau vor trebui să opună rezistență, toate partidele. Hotărârea ce s-a luat, nu e cunoscută.

— Kossuth a dat expresie bănuelilor sale, față de cele ce se petrec între Lukacs și Iusth.

— Conte Teisza a sosit la Budapesta.

— Maj. Sa a numit de mareșal al Curtii sale ungare, pe pincipele Nicolae Pálffy.

Un sufragiu adevărat. Ziarele din Bucovina scriu: Comisia constituțională s-a ocupat în ședința sa de Joi cu proiectul dep. A. Onciul și a hotărât unanim după un referat foarte temeinic a numitului deputat: 1. Introducerea catastrului național. 2. Repartizarea mandatelor asupra curiilor naționale pe baza mediului aritmetic dintre posesiunea actuală și numărul populației. 3. Fiecare curie va avea 3 colegii aranjate după modelul celor din legea electorală pentru comunele rurale. 4. În fiecare curie va fi separat centrul orașului de suburbii. 5. În toate curiile, colegiile și circumscriptiile electorale se vor introduce alegerile proporționale. Deși reprezentanții jidanilor și nemților n-au dat declarații hotărâtoare, fiind legați de hotărârile partidelor lor, totuși se crede, că pe baza aceasta se va ajunge la o înțelegere definitivă.

Din România. Din balotaje au eșit învingători, în capitală Dim. Moruzzi, tachtist, (1690 voturi față de 1667 ale carpistului) iar în provincie au învins liberalii, cu mici majorități. La Văslui a fost ales D. Călinescu, iar la Muscel general Crăniceanu.

— Conflictul din sinod iarăși amenință să ia proporții grave. Episcopul Gherasim al Romanului a scris o nouă broșură de apărare, regretând vechile invinuiri. Ministrul Haret a răspuns în senat și a cetit nenumărate cazuri, voind să arate că episcopul Romanului ar suferi de mania afuriseniei. Este inevitabilă pedepsirea episcopului. Și pentru acest scop a fost convocat sinodul în ședințe extraordinare. Aclo mitropolitul primat reamintise câte intervenții s-au făcut pe lângă episcopul Romanului, pentru a-l face să revie la sinod, însă toate au fost zădărnice. Spuse apoi, că tot pentru a-l împăca a trimis chiar și pe cel mai bătrân, pe arhiepiscopul Valerian, însă toate au fost în zadar.

De oare ce dorința membrilor sinodului este de a încerca o împăcare, se va mai face o încercare, însă dacă nici de data asta nu se va putea ajunge la un rezultat împăciitor, atunci se vor lua cele mai energice măsuri. Dacă după 3 invitații, episcopul nu se va prezenta la sinod, atunci va fi chemat în judecata sinodului. Cum însă trebuiesc găsite și punc-

tele de acuzare, este de părere să se numească o comisiune care să spicuiască în răspunsul episcopului de Roman și să alcătuiască un memoriu.

D. ministrul Haret a fost și dânsul de această părere.

În comisiunea care să se prezinte episcopului de Roman cu propuneri de împăcare, au fost aleși episcopii de Râmnic și Argeș.

Aeroplanul-Coandă.

— Un sistem de tot nou. —

Locotenentul Coandă, fiul generalului C. Coandă, este în Paris obiectul atenției tuturor savanților, pentru descoperirile făcute de d-sa asupra legilor rezistenței aerului.

Principiile stabilite de locotenentul Coandă, i-au permis să construiască un nou sistem de aeroplan, cu care a participat la concursul de aviație ținut în toamna aceasta la Spa în Belgia.

Cu acest nou aparat, inventatorul român voia să facă o călătorie prin Europa, când la Paris a făcut cunoștința d-lui Painleve, care este personalitatea cea mai în vază la Academia de științe în ce privește aviațiunea, precum și a d-lui Poincaré de la Institut.

Punându-i în cunoștință de niște unde electrice pe cari le-a descoperit în aer, dânsul nu l-au lăsat să mai plece și intervenind la compania de nord a trenurilor, i-s-a pus la dispoziție un tren special pentru experimentarea acestor unde.

Iată în scurt procedeu acestor experiențe întrebuintate de inventator, pentru a realiza principiul aeroplanului său. Curenții de aer trece printr-o diafragmă, care variază cu înclinarea planurilor. Curenții de aer trecând, produce pe pereții diafragmului o vibrațiune, care este colectată de fibra de cupru roșu. Acestea dau un curent electric care trece printr'un galvanometru în care oglinda este legată printr'o legătură la Cardan.

Oglinda primește o rază de lumină, care este reflectată pe o peliculă de fotografie.

Astfel mulțumită acestor unde electrice, cari variază cu înălțimea, cu înclinarea planurilor, cu forma lor, locotenentul Coandă va putea da științei ceea ce nimeni până acum nu a dat: — curba metacentrică a centrelor de rezistență, — și în fine va putea anula formulele stabilite de Newton, dând științei alte formule exacte, cari să contribuie cu succes la experiențele de cercetarea aerului.

Marele jurnal francez »Les Nouvelles« cu data de Sâmbătă 18 Decembrie a. c. la pag. 5 se exprimă astfel asupra acestor încercări:

»Locotenentul Coandă din armata română, își propune să facă asupra palpatului subiect al rezistenței aerului experiențe decisive către 25 ale lunii Decembrie. Se cunoaște toată importanța coeficientului căutat; se cunoaște marea greșală care data de la Newton și care atribuia acestui coeficient o valoare prea slabă, așa că calculul descuraja pe om ca să întreprinză cucerirea aerului.

»Experiențele locotenentului Coandă privesc nu numai calculul acestui coeficient

brut, dar încă studiul detaliat al modalităților acțiunii firelor aeriene asupra suprafețelor de conducere, ale aeroplanului.

Pentru acesta el azvârle contra unei plăci un curent de aer plin de fum și fotografiază mișcările acestui fum împrejurul suprafeței de încercare. Din nenorocire această metodă de operație este prea ușor tulburată prin cele mai mici incidente, și mai mult încă, ea dă naștere la un fel de vântori de aer, cari, în aerul liber, nu există, și care îl făceau să găsească reacțiuni verticale ascensionale chiar pentru unghiurile de atac negative de oarecare importanță: este adevărat că micimea suprafețelor de încercare era prea slabă, ceea ce făcea și mai importantă acțiunea influențelor vătămătoare.

Experiențele, pe cari locotenentul Coandă e gata să le facă, vor fi din contră cu totul directe. Suprafețele de încercare vor fi foarte mari (1 până la 3 metri pătrați).

Aparatul invențiunii sale va fi așezat pe un tren, făcând întotdeauna acelaș drum și conceput în așa chip, încât operatorul să poată să înregistreze direct forța susținătoare datorită rezistenței aerului asupra suprafeței de încercare.

Se vor cunoaște în acelaș timp:

- 1) Rezistența orizontală asupra suprafeței inferioare.
- 2) Rezistența la penetrațiunea aceleiași suprafețe.
- 3) Pozițiunea centrului de apăsare.
- 4) Valoarea unghiului minimum al variațiunii curbei metacentrice.
- 5) Direcțiunea exactă a curenților aerian, după 3 direcțiuni, și a vitezei, cu care firele de aer se îngrămădesc din ce în ce mai mult.

»În fine fotografiile luate asupra firelor de aer, cu ajutorul pulberilor fine răspândite în atmosferă vor ajuta să se cunoască locul vânturilor de aer.

Tânărul Coandă are vârsta numai de 22 ani. Demisionat din armată, el a plecat în străinătate, unde și-a luat licența în mecanică, fizică, metaliurgie și construcțiuni de mașini.

NOU ABONAMENT
UNIVERSITY LIBRARY CLUJ
„GAZETA TRANSILVANIEI”
Cu 1 Ianuarie st. v. 1910

se deschide nou abonament la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii ziarului nostru, cu atât mai vădit, că din pricina mulțimei restanțelor suferă foarte mult expediția regulată la ziarului. Rugăm din nou cu insistență ca să se reguleze abonamentul restant, almintreia va fi oprită trimiterea ziarului.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 coroane, pe șase luni 12 coroane, pe trei luni 6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România și străinătate: Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRAȚIUNEA.

Un act înălțător de caritate.

Sibiu, în 2 Ianuarie n. 1910.

Azi la oarele 4 d. a. s-a dat la școala populară gr. cat. de aici o înălțătoare manifestare de caritate. Harnicul comitet al Reuniunii femeilor pentru înfrumusețarea bisericii, în frunte cu zeloasa sa presidentă d-na Elena Dr. Isacu a ținut să nu-și uite nici de astădată de copiii noștri de școală, surprinzându-i nu numai cu un împunător pom de Crăciun, încărcat cu toate bună-tățile, ci înzestrându-i totodată și cu diferite alte daruri de preț, în măsură neasemănat mai bogată decât oricând mai înainte. Intre 66 băieți și fetițe s-au distribuit de data aceasta: 25 părechi ghete nouă, 31 pantaloni, 11 hăinuțe, 3 căputuri, 17 părechi mănuși, 6 cămeși și 8 căciule, apoi colaci, diferite zaharicale și material pentru lucru de mână.

Distribuirea darurilor a fost precedată de executarea unei mici programe potrivite, compusă din cântări religioase, coinde și declamațiuni ocazionale sub conducerea învățătorului local Romul Botezan. A urmat apoi o vorbire la înțelesul tuturor, rostită de directorul școlar protop. Nicolau Togan, prin care a relevat însemnătatea serbătorii Nașterii Domnului, ce ne stă înainte, a actului de rară binefacere ce se săvârșește și a mulțumit binefăcătorilor marinișoși și tuturor celor ce au contribuit în orice chip la reușita frumoasă a acestei serbări școlare, îndemnând totodată pe copii la bună purtare, diligență și la iubire mai pe sus de toate a sfintei mame bisericii, care-i ocrotește, și a limbei noastre, cea mai frumoasă din lume, numai astfel putându-se face vrednici de binefacere și pe viitor.

La aceasta înălțătoare serbare școlară, pe lângă un public foarte numeros din popor, au participat membrii comitetului Reuniunii femeilor. În frunte cu d-na prezidentă Elena Dr. Isacu, mai mulți membri ai curatoratului bis. d-nii Iuliu Bardossy inspector școlar reg. în penziune, Aron Lupean oficial militar și alți intelectuali, domni și doamne. Actul acesta creștinesc ni-a prieluit momente de adevărată relevare sufletească tuturor. Speșele au fost acoperite prin contribuții benevole, colectate aproape toate prin d-na prezidentă a Reuniunii femeilor. Au contribuit în bani: Cassa bisericii și d-na Elena Dr. Isacu câte 20 cor., apoi d-nele și d-nii: Ana Togan cor. 12.60, Dr. Vasile Preda 10 cor., Ana Mihalțanu 7 cor., Elena Lucuta și Ermina Dr. Păcurariu câte 6 cor. Sidonia Muntean, I. A. de Preda și Emilia Dr. Russu câte 5 cor., Irina Bardossy, Constanța Dr. Balint, Carolina Codarcea, Ludvig Ferenz, Maria C. Pop, Major Sebastian câte 4 cor., Constanța Dr. Pop, Emilia Dr. Rațiu, Maria Simu câte 3 cor., Marina Bosnea, d-șoara Nina Dunca de Sajo, Wilhelm Fürst, Maria Pop de Hărășanu, Paraschiva Hedu sen., Paraschiva Hedu jun., Elena Henteș. N. N., N. N., Valeria Popescu, Cornelia Surdu câte 2 cor., Aron Lupeanu, N. N., Safta Rempold și Malvina Verzariu câte 1 cor. în total 155 cor. 6 fl.

Pe lângă aceea 7 firme comerciale germane și 2 române, cărora li-se exprimă mulțumita în particular, au binevoit să contribuie în măsură neașteptată cu dife-

panza unsă cu dohot. Apoi aduse un lanț greu pe care-l învălțăci împrejurul mijlocului regelui și l prindse tare și'n al celor șapte miniștri, celtându bine pe fiecare. Înălțuți așa, depărțându-se unul de altul bine, alcătueau o roată.

Sala cea mare de bal era rotundă și foarte înaltă, lumina soarelui pătrundea numai printr-o fereastră din tavan: noaptea o lumina un policandru uriaș, atârnat de un lanț, ridicându-se sau coborându-se prin ajutorul unei greutăți, care spre a nu strica frumuseța decorativă, trecea în afară pe acoperișul bolței.

Pe Tripetta o puseră să împodobească sala; dar Hop-Frog o povățuise la întocmirea câtorva amănunte. Astfel după sfatul lui, luaseră policandrul, de teamă ca scurgerea cerei, pricinuită de aerul așa de cald, să nu strice hainele mosafirilor, prea mulți și prea grăbiți, cari, deci, nu s-ar fi putut feri de mijlocul sălei, unde atârna policandrul. Îl înlocuiri prin sfeșnice mari așezate în pereți cam peste tot și mai pusese câte o făclie mirositoare în mâna dreaptă a celor cincizeci sau șaiszeci de cariatide cari se răzimiră de ziduri.

După porunca lui Hop-Frog, cei opt urangutani, intrară tocmai la miezul nopții, în mijlocul mulțimei de măști. La cea din urmă bătaie a ceasului, se năpustiră, sau mai bine se rostogoliră ca niște tur-

bați, împiedecându-se de câțiva din ei, căzuseră și pricinuiseră vâlmășagul.

Efectul a fost minunat și încânta inimă regelui. Cea mai mare parte din cei de față, crezând că ființele acestea scârboase erau fiare sălbatice, dacă nu chiar urangutani; multe femei leșinară. — Regele și miniștri ar fi plătit scump gluma, dacă n-ar fi oprit pe musafiri să vie la serbare cu arme. Se răpeziră la uși, dar le închiseră după intrarea regelui și cheile erau la ei, căci așa ceruse piticul. Când spaima era la culme și fiecare se gândea numai la scăpare, s-ar fi putut vedea lanțul care servia de obicei să atârne policandrul, coborându-se în mijloc până ce cârligul dela capăt s ajuns la trei palme dela pământ.

În același clipă regelu și cei șapte prieteni ai lui, după ce străbătura sala încoace și încolo, se găsiră, în sfârșit, la mijloc supt lanț.

Piticul, care nu-i părâslse, apucă lanțul cu care erau celtuți și-l agăță repede de cârligul policandrului. Parcă împins de-o putere nevăzută, lanțul se ridică destul de sus ca să puie cârligul la adăpostul vreunei atingeri, urcând și pe urangutani, împreună, față în față.

Mai puțin îngrijate, măștile, cari începuseră a crede că e numai o glumă, începură să rădă.

— Dați-mi-i! strigă Hop-Frog cu glasul lui ascuțit, care birui zgomotul. Dați-mi-i! cred că-i cunosc și vă voi spune cine sunt.

Apoi își făcu loc pân' la zid, smuci o lumânare dela o cariatidă, veni iar în mijlocul sălei, sări cu îndemănare de mai-muță pe capul regelui, întări câteva verigi dela lanț, și se urcă mai sus, plecând lumânarea spre znoptul de urangutani, ca să-i vadă mai bine, strigând: »O să vă spun numai decât cine-s«.

Și, în vreme ce mulțimea se prăpădea de râs, piticul scoate un fluierat ascuțit, lanțul se ridică la treizeci de picioare, legănând de el urangutani, cari se zbăteau va niște draci, rămași între fereastra de sus și podea. Hop-Frog, care urcase și el, căci se ținea bine de lanț, plecă din nou lumânarea asupra lor ca și cum ar fi căutat să descopere cine erau. Apoi se auzi un scrâșnet ascuțit, asemenea cu cel care supăraseră pe rege, după îmbrâncise pe Tripetta și-i aruncase vinul în față. Acuma numai încăpea îndoială: nu-și mai ascuția papagalul ciocul, ci piticul scrâșnea din dinți, făcând spume la gură și cu ochii scânteietori de furie.

— Ah! ah! făcu el, încep a vedea cine sunt oamenii aceștia.

Zicând că vrea să-l privească și mai

bine, apropiu lumânarea de haina stăpânului, care se schimbă într-o masă de flăcări orbitoare. În câteva clipe cei opt a rangutani ardeau cu pâlălae în mijlocul țipetelor de spaimă ale mulțimei, neputincioasă a-le da vre-un ajutor.

Apoi flăcările siliră pe Hop-Frog să se cațere și mai sus, unde nu-l puteau atinge. Atunci în tăcerea adâncă începu a vorbi:

— Acuma văd bine cine sunt măștile astea, zise el. Văd un rege și pe cei șapte miniștri ai lui, un rege, care îndrăznește a lovi o fată fără apărare, și pe cei șapte sfetnici ai lui. Eu sunt numai Hop-Frog, caraghioz, și asta e gluma mea cea din urmă!...

Opera de răzbunare s-a isprăvit. Din pricina iuțelii cu care arseseră fuiorul și dohotul, cele opt leșuri erau numai o grămadă cu miros urât și scârboasă. Hop-Frog aruncă făclia peste ei, se urcă pe lanț și pieri prin tavanul cu geamuri.

Se crede că Tripetta, urcată pe acoperiș, își ajutase prietenul în răzbunarea lui groaznică și c-a fugit cu el.

Nu i-a mai văzut nime niciodată.

rite bucăți de vestminte, ștufe, ghețe, colaci, zaharicale etc.

Primească deci toți marinimoșii contribuitori, cari prin darurile lor bogate au ținut să pregătească copiilor noștri de școală o bucurie nespasă de Nașterea Domnului, cea mai adâncă mulțumită și recunoștință și în deosebi onorat. comitet al Reuniunii femeilor în frunte cu prezidenta sa zeloasă și neobosită: d-na Elena Dr. Isacu, care săvârșește o lucrare atât de laudabilă în parohia noastră.

Direcțiunea școlară.

STIRI.

— 22 Decembrie v.

Panamele... atribuite guvernului maghiar, compus din eroii naționali, sunt astfel grupate în broșura lui Habár:

1. *Electricul contelui Benyowszky.* Contele un prieten foarte bun al lui Kossuth, este anume directorul societății pentru linia ferată Vác-Gödöllő. Societatea ar fi primit o mulțime de favoruri dela ministrul de industrie și comerț... Aceiași societate ar fi încheiat contract — pe 90 de ani! — pentru luminarea electrică a tuturor gărilor din Budapesta, furnisând cu 16 fieri hectowattul de electricitate, pe când alte societăți l-ar furnisa pentru 6 fieri...

2. *Un milion și jumătate, dăruit lui Teodor L. Kossuth.* Fratele ministrului nostru este directorul unei societăți italo-maghiar pentru exploatarea de păduri. Ministrul Kossuth ar fi acordat societății o reducere de 30 fieri la majă, dacă lemnele tăiate în pădurile de lângă Sibiu le transportează prin Fiume, iar nu prin România.

3. *Trenul principelui Iosif.* Trenul din Gyda a fost luat în administrația statului, fiindcă an de an își termina conturile cu 40.000 cor. deficit. S-ar fi făcut răscurțarea de dragul principelui, care e unul dintre cei mai mari acționari. Societatea face acum soldul cu 42.000 cor. venit.

4. *Un pausal.* M. Garbai redactorul foaiei umoristice »Korbács«, ar fi primit dela Sztérényi 3000 cor. sub titlul de publicarea mersului trenurilor, în realitate însă pentru ca să astupe gura, și să nu mai vorbească lespre un memoriu neplăcut al secretarului de stat, — memoriu ce s-ar afla în mâinile lui Lányi, fostul ministru de trabant.

5. *Kossuth, boier.* Pentru articole și clișee despre Ungaria, Kossuth ci-că a plătit 500.000 cor. revistei germane »Moderne Kunst«. Suma aceasta însă s-ar fi infundat în buzunarele »mijlocitorilor« — tot mamuci credincioși în posesia vreunei taine.

6. *Libertatea de presă și expeditorul.* Taxa de expediție a ziarelor se scade sau se ridică după cum sunt aderențele sau adversarele băncii naționale.

7. *Ci cine-i prieten Pallos?* La zidirea trendui Chichinda—Arad, s-au servit o mulțime de abuzuri. Totuși întreprinzătorul Pallos n-a fost pedepsit.

8. *Mășter în oferte ieftine.* Autorului îi parte cūdat, cum s-a putut clădi cu 10736.301 coroane, linia ferată Deda-Sănmiclaus.

9. *O subvenție.* Firma Mauthner și Wilczek primește și acum subvenția anuală de 150.000 cor. de și s-a lichidat încă anul trecut.

10. *Pentru linia ferată Czegléd—Csemő* s-a dat concesie și o mulțime de favoruri, drept răsplătă pentru servicii de corteșire.

11. *Trenul dela Balaton* ci că a fost zidit, numai pentru Sztérényi, să poată face astfel un serviciu lui Teodor Batthyányi, și să ajungă în relații cu aristocrația înaltă. Batthyányi a lăsat materialul pentru zidire.

12. *Traversele.* Aci se povestesc cele mai complicate paname. În 1907 s-a publicat licitație pentru traverse. O mulțime de oferte au fost recomandate spre primire din partea direcțiunei căilor ferate, numai ofertul lui Eisler nu. După câțva timp tot direcțiunea a cerut ministrului

să răspingă toate celelate oferte, primind pe a lui Eisler!.. În alt caz, acele oferte ar fi fost primite, pe cari le recomandă o damă cu vâl negru...

Ținem să spunem, că în aceste resumate am dat o »icoană foarte palidă« despre cuprinsul broșurei.

Pentru pomul de Crăciun ai întemnițaților primim dela domni:

S. Ciceronescu, Orade, 4 coroane. Dr. Petru Țigle, avocat, Timișoara, 10 aor.; Dr. Traian Morcan avocat, Câmpeni 10 cor.; Dr. Laurențiu Pop avocat, Abrud, 50 cor.; banca »Auraria« 50 cor.; Dr. Ștefan Pop, Unimăt, 1.90 cor.; d-na Paulina Ionica Zărnești, 2 cor.; d-l Nicolae Balea pantofar, Brașov 2 cor.; George Bogorin, Brașov 2 cor.; N. N. Brașov 3 cor.; Teofil Dragomir, Lupoia 5 cor.

S au mai făcut apoi următoarele colecte — iarăș damele române! — anunțate nouă prin următoarele scrisori:

»Trimite și eu neînsemnata sumă de 13 cor. 16 fl. pentru pomul de Crăciun al întemnițaților noștri, primită dela următorii domni și d-șoare: Iulius et S. Anca, Dicio-St.-Mărtin, Aron Moldovan par. Gănfăiău, Ioan Radeș »Albina«, Dicio-St.-Mărtin. Ioan Anca par. Subpădure. Otilia Anca Subpădure, Valeria Pop Custelnic, Paulina Nistor Buziaș, Iuliu Stanciu București, Leontina Costea Buziaș, Carola Almășan Buziaș, Ioan Muntean și Dorica Pop câte 1 cor.; Mărioara Săbău 60 fl.; X. I. 36 fl. N. I. 20 fl. Buziaș, 1 Ianuarie 1910. Cu deosebită stimă Dorica Pop.

Colecta întreprinsă de d-na Elena Nastea pentru pomul de Crăciun al românilor politici întemnițați în Seghedin: George Moșoiu 8 cor.; Elena Nastea 2 cor.; Maria Șona, Cornelia Șona, Neculae Sperchez, Pompiliu Dan, Ion I. Șona, George I. Garoiu, vād. Iudita Găteiu, Ștefan Doborean, Ioan Răuță, Ștefan Șona, Neculae Tipeiu Ștefan Mețian, vād. Maria Tipeiu și Ștefan Șelariu câte 1 cor. Total 24 cor. Zărnești, în 20 Decembrie 1909. Elena Nastea.

D-l Dr. Aurel Ciatu din Obritzberg trimite 8 coroane »pentru pomul de Crăciun al scumpulor noștri martiri întemnițați, dorindu-le din inimă, ca sfințele sărbători, dorindu-le din inimă, ca sfințele sărbători, să le dăruiească Domnului să le petreacă în deplină sănătate. Bunul Dumnezeu, să le dăruiească viață îndelungată și putere sufletească, ca să poată suporta zilele amare ale închisorii. Iar părăsind pragul închisorii ca noi născuți, să poată lupta cu puteri oțelite — ca odinioară mântuitorul nostru Isus Christos — și în viitor ca și până acuma, pentru dobândirea sfințelor drepturi ale scumpei, dar mult cercatei noastre națiuni.

Sus inimile! Sărbători fericite! Salutați frațiești. Dr. Ciatu.

Teatrale. Ni se scrie, că Duminecă 2 Ianuarie n. d-l A. P. Bănuț va ținea o conferință în Bistrița, vorbind »despre teatrul modern«. — E de prisos orice comentariu din partea noastră. D-l Bănuț, ca și conferențiar îndemânat și cuceritor, a trecut de mult acele hotare, când încă trebuie recomandat publicului. Mai curând — ales dacă sala e mică — publicul va trebui reținut.

De anul nou se va da apoi în Bistrița două reprezentații teatrale cu concursul directorului artistic al societății; domnișoarele și tinerii domni din Bistrița își dau cu toții silința, ca acestea să reușască. Tot supt conducerea d-lui Bănuț se instruează localizația d-nei Popescu, »Șapte și nici-o ispravă«, în care 7 drăgălașe domnișoare vor debuta în seara de anul nou.

Director la »Lumina«. Din Sibiu se anunță, că d-l Pantaleon Lucața, căpitan c. r. în pensiuine și cassar consistorial, a fost ales director executiv al nou înființatei bănci »Lumina«.

Din Maramurăș ni se scrie: Președintele de religie dela școlăle de stat de la Sighetul Maramurășului, preotul Gavril Timiș, fiind numit paroh în Borșa, prin aceasta, catedra sus amintită, este pusă la concurs de către autoritățile bisericești a Gherlei.

Se zvonește că un candidat de preot, încă nesfințit, ar avea mari șanșe, care de almintrelea e nepot al vicariului T. Bud. Avem însă nădejde tare în autoritățile bisericești ale Gherlei, că vor afla vrednicul bărbat, care muncind cu zel, va putea face mult bine pentru năcăjitul Maramurăș.

Apollo Bioscop. Miercuri și Joi: Că sătorie americană. Giuerele păcălit. O spargere la un dentist (umor). Mândria înfrântă. Orfana. Din dragoste curată. (drame) Borkum, băi de mare. Capetele încoronate din Europa. (studii). — Joi se vor da patru reprezentații, la 3¹/₂, 4, 6 și 8 ore. Direcțiunea dorește sărbători fericite publicului românesc.

Recomandăm cu căldură bioscopul în atenția publicului pe timpul sărbătorilor. Totdeauna este ceva instructiv și pitoresc în program, și totdeauna e decent programul. Proiecțiunile sunt foarte clare.

Locale. Duminecă seara la orele 8, în sala dela »Gewerbeverein«, d-l Romul Popescu din Sibiu va arăta proiecțiuni cu bioscopul, de pe cele mai frumoase vederi din munții făgărășeni (Surul, Negoii și Bulea, Vârful Urlei) și va ceti despre excursiile făcute în acei munți, toamna târziu. Prelegerea se dă în favorul societății carpatine, secția Brașov. Intrarea pentru membrii 40 fl. pentru alții 60 fl.

— Duminecă, 9 Ianuarie orchestra orașenească dă un concert în restaurant »Europa«.

Avis! M. Radu, croitor Cluj strada Jokai 2 își recomandă atelierul său pentru domni.

Björnstjerne Björnson o duce din ce în ce mai bine cu sănătatea. Deși în vârstă de 78 de ani, d-rii Hébert și Babinski, în căutarea cărora se află în Paris, îl cred afară din primejdie. Stă în hotelul din Rue Rivoli, se hrănește bine, i se cetesc ziare și a scris cu mâna sa o mulțumire regelui Haakon al Norvegiei.

Invitări.

Tinerimea română din Zărnești cu concursul unui grup de studenți, va da Sâmbătă, a doua zi de Crăciun, în »Hotelul comunal« o reprezentație muzicală-teatrală. Corurile sunt dirijate de d-l Nic. Oancea, jun. inv. Venitul curat este destinat pentru scopuri filantropice. Se va juca: »Moise Păcurarul«, piesă din popor în 4 acte și un tablou, de Dr. Dionisie Stoica.

— Reuniunea femeilor române din Abrud, Abrud-sat și jur va da o producțiune teatrală, Sâmbătă, a doua zi de Crăciun, în hotelul »Detunata« din Abrud. Se va juca »Nepotul răsfățat«, farză în 5 acte. După producțiune joc.

— Comitetul filial din Teaca al societății pentru fond de teatru român, va da o reprezentație teatrală, urmată de dans, în 14 Ianuarie st. n. 1910, la hotel »Riemer«. Venitul curat e destinat pentru edificarea bisericii gr. cat. din Teaca. Se va juca: »Nepotul răsfățat«, farză în 5 acte de T. V. Păcățianu.

— O reprezentație și petrecere colegială va da societatea sodalilor români »Lumina« din Brașov, Vineri, în ziua de Crăciun, în sala hotelului »Central« Nr. 1. Dirigent d-l R. Ardeleanu, inv.

Programa: 1) Orchestra societății. 2) Declamațiune. 3) N. Oancea: Domnul »prea sfânt«, colindă, cor. mixt. 4) Orchestra. 5) Declamațiune. 6) F. Mendelssohn-Bartholdy: »Trei cântece populare«, cor mixt. 7) Orchestra. 8) I. Crișan: »Lele ș-oi să mor«, cor mixt. Se va juca: »Talpa Iadului«, comedie în 2 acte de N. Rădulescu-Niger. »De pe urma beției«, comedie în 2 acte de N. Rădulescu-Niger.

— O reprezentație cu cântări, declamări și teatru, va avea loc Duminecă în 16 Ian. st. n. 1910, în sala cea mare a hotelului orașenească din »Reghinul-săsesc«, sub conducerea inv. Alex. Moldovan. Venitul va fi pentru edificarea școlălei gr. cat. conf. din Jernotfaia. Se va juca: »Rosalile«, vodevil într-un act de V. Alexandri. După reprezentație joc.

Bibliografie.

»Mizerie, boală, crimă și degenerare« sau »Alcoolismul și urmările lui din punct de vedere economic, igienic, moral și național. Conferință pentru combaterea alcoolismului de Pr. D. Voniga — va apărea în curând.

Opul se va estinde circa pe 8 coale tipar. Cei ce vor să aibă această lucrare îndată după apariția ei în volum, să se adreseze autorului în Ghirok (Temes.)

Au apărut »Flacări din satul nostru« poezii țărănești din 1907 de I. Dragomirescu-Dragoin, cu o prefață de d-l George Ranetti. De vânzare la toate librăriile din Craiova. Prețul 1 leu. Se pot cere direct dela autor, strada s-tul Mina nr. 2. Cra-

iova. — Interesante poezii în stilul celor de proletar!

Din compozițiile lui Dr. I. Cl. Iuga, au apărut în ediția II următoarele:

1. *Viorele de iarnă*, polca mazur pentru pian, prețul 40 bani.

2. *Marșul studenților* pentru pian 40 bani.

3. *Resignare* romanță pentru voce și pian 50 bani.

4. *Thalia română* marș pentru pian 40 bani.

5. *Cântece și plângeri* un album de 6 compoziții rom. pentru voce și pian 3 cor

Se pot procura dela librăriile rom din Sibiu, Gherla, Arad și Năsăud și dela autor din Gherla. La comanda a se alătura și porto 10 bani.

— »Ciprian Porumbescu, icoane din frământările unui suflet de artist.« De Dr. Valeriu Branisce. Broșură de 120 pagini. Cu portretul lui Ciprian Porumbescu, după ultima fotografie. Prețul unui exemplar 1 cor. 50 bani. Se poate comanda prin librăria »Gazetei«.

ULTIME ȘTIRI.

Budapesta, 4 Dec. În partidul lui Iusth tot mai puternice sunt vocile, cari pretind reluarea negocierilor cu Lukacs. Intransigența lui Iusth și Hollo este pusă la critică. Cei mai mulți cred, că reforma electorală ar fi întâia datorință de implinit a partidului. În fruntea moderatilor este Batthyányi și Nagy D. A fost trimisă o delegație la Torny, cerând lui Iusth să nu-și părăsească partidul.

Budapesta, 4. Dec. Kossuth a spus în club, că în vederea noilor alegeri s-ar putea vota guvernului îndemnitătea.

Viena, 4 Dec. (depeșă.) Ladislau Lukács a fost primit în audiență la Regele, astăzi înainte de amiază. Lukács a făcut următoarea propunere și a cerut voie să o ezece: va consiliu un cabinet incomplet, se va prezenta în parlament, va cere să se voteze pentru banca comună un provizoriu de doi ani, va întocmi o reformă electorală. căutând a nu se pune în contradicție cu Tisza și Andrássy, (alegere secretă în orașe, publică la sate) — și dacă acest program nu va putea dobândi o majoritate, va dizolva Camera.

POSTA REDACȚIEI.

Vălenii-de-munte. Am primit o scrisoară cu iscălitura d-lui Iorga, însă la întâia vedere, de la o mână streină. Vă rugăm să cercetați abuzul. — Iată de altfel cuprinsul scrisorii: Domnule Redactor! Ați tipărit o informație din București, în care se pretinde că studenții ar fi făcut »mare tărăboiu, scandaluri pe ulițe« pentru a mă răsbuna de atacurile domnului Goga.

E absolut neadevărat. Studenții au altă treabă. Și eu. Corespondentul D-voastră, se vede, nu.

Primiți salutările mele.

C. M. Stambul. Nu avem colindele cerute.

Nicu. Va să zică credeai ca și atâta lume că un om atunci poate face mult, când strigă mult. Și de-ai ști cu câte năcazuri avem să ne luptăm.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu

Râm.

Redactor respons.: Dr. Sever Dan.

Dr. STERIE N. CIURCU.

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena

Consultațiuni

celebritățile medicale, cu specialiștii de facultatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065.

Cele mai bune cadouri de Crăciun portrete mărite după orice fotografie, la Francis Bichoff, strada Hirscher 20.

Conversații în limba franceză de d-na Bichoff, parisiană. Ora 2 cor.

Nr. 9005 — 1909.

Anunț de Esarândare.

Bunul comasat din comuna Cenade, aparținător fondului Alesandru Șterca Șiuțuțiu — în mărime de 500 iugăre arător, 225 iugăre fânat, 86 iugăre pășune, 4 si 1/2 iugăre loc de vie — administrat de Prea Veneratul Conzistor Metropolitan din Blaj, să va da în arândă pe calea licitațiunii publice pe 6 ani succesivi dela 24 April 1911 până la 24 April 1917.

Licitația publică să va ținea în Blaj la 20 Ianuarie 1910 st. n. la 10 oare a. m. în cancelaria advocațională din curtea metropolitană. Prețul de eslamare va fi 8500 Coroane sub care preț de arândă bunul nu să va subarânda.

Condițiile de esarândare să pot vedea în cancelaria subscrisului și la administrațiunea centrală capitulară.

Cei ce doresc a lua parte la licitație sunt datori a depune un vadiu de 10% din prețul de strigare adecă 850 Coroane în bani gata ori în hârtii de valoare uotate la bursa din Budapesta.

Ofertele prezentate în scris până la acel termen, să vor lua numai atunci în considerare, dacă să vor face pre lângă accludarea vadiului amintit și pre lângă declarațiunea, că ofertele cunoaște condițiunile de esarândare.

Blaj la 31 Decembrie 1909.

Dr. Iulius Maniu,
advocat arhidiecezan.

AMERICA

Picarea din HAVRE în fiecare Sâmbătă. Din VIENA în fiecare Marția. Bilete de drum pe

Linia franceză.

Bilete de drum pe căile ferate americane la ori și care staț une cu prețurile originale.

Informații gratis și franco să pot lua numai dela Linia franceză.

Vien IV. Wiedner Gürtel Nr 16

(Gegenüber der Süd u. Staatsbahn).

Adress a se observa acurat

(687,10—15)

GEORGE BUCĂ

croitor bărbătesc,

Brașov, Strada Orfanilor Nr. 7.

Confectionează:

Costume moderne.

Fason elegant.

Depozit de

Stofe veritabile englezești.

Cursul la bursa din Viena.

Din 3 Ianuarie n. 1909.

Renta ung. de aur 4%	113 80
Renta de corone ung. 4%	92 45
Impr. căi. fer. ung. în aur 3 1/2%	82 40
Impr. căi. fer. ung. în argint 4%	93 20
Bonuri rurale croate-slavone	94 —
Impr. ung. cu premii	217 75
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	157 75
Renta de hârtie austr. 4 1/10	94 90
Renta de argint austr. 4 2/10	94 90
Renta de aur austr. 4%	117 45
Renta de corone austr. 4%	94 95
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	85 70
Losuri din 1880	170 90
Acții de-ale Băncii ung. de credit	178 90
Acții de-ale Băncii austr. de credit	673 25
Acții de-ale Băncii austro-ang.	1789 —
Napoleoniori	19 14
Mărci imperiale germane	117 77 1/2
London vista	240 40
Paris vita	95 55
Note italiene	95 05

Cursul pietei Brașov.

Din 4 Ianuarie n. 1910.

Bancnote rom. Cump.	18 78	Vând.	18 86
Argint român	18 70		18 82
Lire turcesci	21 50		21 80
Scris. fonc. Albine 5%	100 —		101 —
Stuble Rusesci	253 50		255 —
Napoleoniori	19 06		19 16
Galbeni	11 20		11 40
Mărci germane	117 —		117 50

»Romana«

este titlul broșurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureșianu, cu descrierea și aplicarea dansului nostru de salon.

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. Descrisă și explicată împreună cu muzica ei, după compunerea ei originală. Cu-o introducere (în loc de prefață,) de Tunarul din Dumbrău. Popa. — Tipografia Aurel Mureșianu, Brașov 1903.

Broșura este în cuart mare, hârtie fină și tipar elegant, cu adăul unei cole de note (muzica „Romanei“ cu explicări) și costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se poate procura de la tipografia A. Mureșianu, Brașov.

ANUNCIURI

(insertiuni și recl.)

sunt a se adresa subscrisor administratiunii. În cazul publicării unui anenciu mai mult de odată se face scădemânt care creșce cu cât publicarea se face mai de multe ori.

Administra. „Gazetei Transilvaniei“

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“ se pot face ori și când pe timp mai îndelungat sau lunar.

AVIZ!

Subscrisul are onoarea a aduce la cunoștința On. public din oraș și provincie, că

ATELIERUL FOTOGRAFIC

:: l'a luat iarăși în regie proprie ::
sub conducerea personală.

Toate lucrările ce se țin de bransa mea, (care a le numi special ar fi de prisos) le voiu lifera cu prețurile cele mai ieftine spre mulțumirea clienților mei.

Atrag atențiunea asupra specialității mele de fotografii în mărime naturală și bust pe Platin veritabil.

Cu toată stima

LEOPOLD ADLER,

Photograf.

Brașov, Strada Porții Nr. 14.

(871,9—12.)

Prețuri foarte scăzute.

Din cauza marelui asortiment vând din:

Despărțământul pentru dame:

- 1 Jachetă lungă de iarnă dela Cor. 24.— în sus.
- 1 „ scurtă „ 16.— „ „
- 1 „ de pluş „ 22.— „ „
- 1 „ blănită „ 50.— „ „
- 1 Mantăl de copiii „ 7.— „ „
- 1 Rochie (foi) „ 7.— „ „
- 1 Capot „ 12.— „ „
- 1 Bluză de stofă „ 6.— „ „
- 1 „ „ mătase „ 15.— „ „
- 1 Jupon „ 5.— „ „

Despărțământul pentru bărbați:

- 1 Costum de bărbați dela Cor. 20.— în sus.
- 1 „ „ „ lung „ 25.— „ „
- 1 „ „ băieți „ 15.— „ „
- 1 Palton de iarnă „ 26.— „ „
- 1 „ „ „ cu guler de astrahan „ 44.— „ „
- 1 „ „ „ scurt „ 17.— „ „
- 1 „ „ „ blănit „ 25.— „ „
- 1 Costum de copii „ 6.— „ „
- 1 Mantel „ „ „ 10.— „ „
- 1 Pantalon de stofă „ 6.— „ „
- 1 „ „ „ Kamgarn „ 8.— „ „

Cu toată stima

J. ASCHER,

Brașov, Târgul Inului 26.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Târgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a pute eșecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
IN AUL, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘTIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE.

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DEPRINTE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE
pentru toate speciile de serviciuri.

BILANTURI.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori,
Couverte, în toată mărimea.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE ÎMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biurul tipografiei, Brașov Târgul Inului Nr. 30. în etagiul, înderept în curte. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 oare se vinde la zaraful Dumitru Pop, la trau ghera de pe pâr-cul Rudlof și la Eremias Neputii.